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ПоеТ археології  
(до 75-ліття Сергія анатолійовича Скорого) 

Наприкінці цього року виповнюється 75 ро-
ків з дня народження провідного вітчизняного 
скіфолога, доктора історичних наук, професора 
сергія анатолійовича скорого.

життєвий і творчий шлях сергія анатолій-
овича добре відомий його колегам і друзям, 
неодноразово публікувався (вітаємо… 2009; 
Бессонова 2010; супруненко, тимощук 2009; 
Фиалко 2009; до ювілею… 2019), і ті, хто ба-
жає ознайомитися з ним, можуть звернутися до 
названих робіт. тут ми хотіли б акцентувати 
увагу читача на науковому житті ювіляра, хоча 
для науковця його робота і є способом життя.

однією із важливих віх життя сергія анатолій-
овича стало знайомство у 1978 р. із видатними 
археологами та непересічними людьми, дослід-
никами минулого євгеном васильовичем чер-
ненком і Борисом Миколайовичем Мозолевсь-
ким — дослідниками товстої Могили. дружбу і 
повагу до цих людей с. а. скорий пронесе крізь 
усе життя. є. в. черненко в майбутньому стане 
наставником у науковому житті, а Борис Мозо-
левський, відомий не тільки як дослідник скіфсь-
ких старожитностей, але і як автор глибокої по-
езії — собратом з поетичного пера.

За роки від того знайомства сергій анатолій-
ович пройшов довгий шлях науковця-скіфоз-
навця. розроблена ним концепція поетапного 
освоєння прийшлими номадами скіфських 
часів лісостепового Подніпров’я зараз має за-
гальне визнання фахівців. у 2007 р. він отри-
мав вчене звання «професор» за спеціальністю 
«археологія». основний напрям наукової ро-
боти — етнокультурна історія населення до-
скіфського і скіфського часу лісостепової зони 
східної європи, кіммерійці та скіфи.

Науковий доробок сергія анатолійовича 
відображений більш ніж у 400 працях, надру-

кованих у багатьох вітчизняних і закордонних 
виданнях, серед них 17 монографій — 4 індиві-
дуальні і 13 у співавторстві. його досліджен-
ня представлені в доповідях та публікаціях у 
виданнях україни, Болгарії, великобританії, 
Німеччини, Голландії, італії, Польщі, румунії, 
сШа, Франції тощо.

сергій анатолійович має багаторічний польо-
вий досвід. він працював на посаді начальника 
загону, заступника начальника, начальником 
експедиції в криму, Правобережному та лівобе-
режному лісостепу україни (вінницька, київсь-
ка, черкаська, Полтавська, Харківська, кіро-
воградська області). Брав участь у багаторічних 
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розкопках великих городищ скіфського часу 
(Мотронинське городище у Правобережному 
лісостепу, Більське городище — у лівобережно-
му), численних поховань скіфської доби, серед 
яких визначні гробниці скіфської еліти — ве-
ликий рижанівський курган (1995—1998) та 
скіфська Могила (2000—2002), курган 524 біля 
с. жаботин (2019) на черкащині тощо.

Закономірно, що декілька разів йому пощас-
тило на яскраві відкриття. втім, то скоріше 
були наслідки цілеспрямованості та інтуїції. 
Це насамперед історія розкопок великого 
рижанівського кургану у 1995—1998 рр. ук-
раїнсько-Польською експедицією (співкерів-
ник — професор ян Хохоровські, інститут архе-
ології, ягеллонський університет). саме сергій 
скорий, який був упевнений, що центральне 
поховання кургану залишається непограбова-
ним, ініціював початок робіт.

окрім багатого інвентаря, важливих деталей 
архітектури кургану і обряду поховання, при-
нциповим було відстоювання дати цього най-
більш північного з відомих нині лісостепових 
царських скіфських поховань — початок ііі ст. 
до н. е. По завершенні робіт авторами було ви-
дано фундаментальну монографію (скорий, 
Хохоровски 2018). у межах цього ж проєкту у 
2000—2003 рр. були здійснені роботи на Мот-
ронинському городищі та його курганному 
могильнику. На останньому був розкопаний 
найвищій 8-метровий курган скіфська Моги-
ла, поховальний обряд якого виразно засвід-
чив східне походження нової хвилі номадів, що 
просунулися до Придніпровського лісостепу у 

v ст. до н. е. украй важливі результати були 
одержані також при дослідженні ділянки обо-
ронних споруд, на якій зафіксовано виразні 
шари руйнувань і відбудов.

у другій декаді нашого століття с. а. ско-
рий повертається до своєї рідної кримської те-
матики. На відміну від багатьох вчених, які 
розглядають ранній залізний вік півострова 
ізольовано від інших територій, с. а. скорий 
завжди повторює, що для скіфської історії 
крим є нічим іншим як «трикутником степу, 
врізаним у чорне море». Низка його робіт при-
свячена скіфському звіриному стилю криму, 
ранньоскіфському періоду на території півос-
трова, скіфам передгірського криму, відкрила 
нові горизонти для дослідників і породила за-
очні наукові дискусії, які не вщухають досі та 
лише доводять актуальність питань і проблем, 
піднятих у дослідженнях с. а. скорого (ско-
рый, Зимовец 2021).

інша грань таланту нашого ювіляра — його 
пошуки на літературній, зокрема поетичній 
ниві. с. а. скорий — автор цілої низки поетич-
них збірок та прозових творів: «кленовый звон» 
(2004), «ретроспектива» (2006), «Ностальгия» 
(2008), «Предвечернее» (2010), «Но… лампа-
дой горит» (2013), «Мне в таврийскую гавань… 
крымские мотивы в поэзии и прозе» (2014). до 
70-річчя автора видано двотомник вибраних 
творів (скорый 2019). твори сергія анатолій-
овича присвячені головним чином «вічним 
темам» людських взаємовідносин — коханню, 
дружбі, відданості. утім, у них знайшлося міс-
це і для улюбленої археології, і для рідного 

с. а. скорий з с. с. Бессоновою та а. р. канторовичем на трахтемирівському городищі
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дому — такого близького серцю, але поки що 
далекого криму.

для сергія анатолійовича характерна пос-
тановка нетривіальних питань, завдяки яким 
деякі аспекти минулого постають у новій рет-
роспективі, а здавалося б маргінальні теми 
починають грати новими, яскравими кольо-
рами. як приклад можна навести статтю «о 

некоторых погребениях тяжеловооруженных 
скифских воинов на юге восточной Европы», 
присвячену неординарному явищу, а саме — 
похованням так званих дружинників. автор 
висуває плідну гіпотезу, порівнюючи ці похо-
вання з середньовічними найманцями. «дру-
жинники» (найманці) мали протистояти родо-
племінній аристократії. Це були професіонали, 

На розкопках кургану біля с. Богданівка в кіровоградській області. Праворуч кирило Пан-
ченко. скіфська середньодніпровська експедиція, 2017 р.

конференція до 110-ліття з дня народження професора олексія івановича тереножкіна. 
чигирин, 2017 р. Зліва направо по колу: костянтин чугунов, ян Хохоровські, Генріх Херке, 
ірина аржанцева, валерій саєнко, володимир Ерліх, андрій іллінський, олександр симо-
ненко. в центрі — сергій скорий



2��ISSN 2227-4952 (Print), ISSN 2708-6143 (Online). Археологія і давня історія України, 2024, 2 (51)

Поет археології (до 75-ліття сергія анатолійовича скорого)

опора і охорона вождя, «старша дружина», не 
пов’язана походженням з родо-племінною 
структурою.

ряд останніх робіт с. а. скорого, присвяче-
ний деяким групам артефактів скіфського часу, 
демонструє, як дослідження окремих предметів 
розкривають горизонт смислів минулого світу.

у статті «длинный железный нож в комплек-
се с акинаком у евразийских номадов раннего 
железного века: археологическая версия к од-
ному из пассажей Геродота» висвітлюється ши-
роке коло питань, пов’язаних з таким явищем 
як скальпування. висувається і обстоюється 
гіпотеза щодо призначення для скальпування 
довгих залізних ножів у поєднанні з акінаком, 
що трапляються у похованнях ранньоскіфсько-
го часу і зазвичай сприймалися як зброя ближ-
нього бою.

виявленню ранньоскіфських археологічних 
маркерів присвячені розвідки с. а. скорого 
щодо біметалевих чеканів ранньоскіфського 
часу — однієї з небагатьох категорій зброї, яка 
найповніше характеризує напрями походів 
ранньоскіфських кочовиків. робота над цією 
важливою категорією знахідок, зокрема, роз-
ширення їхньої бази, продовжується. Ще одна 
розробка важливої категорії знахідок — так 
званих шоломів кубанського типу — незабаром 
виходить з друку.

в останні роки дослідник продовжує очолювати 
археологічні експедиції з досліджень поховаль-
них пам’яток українського лісостепу і консуль-
тує учнів на теренах черкаської, кіровоградської, 
Полтавської та Харківської областей. результати 
археологічних та наукових досліджень — і тут 
потрібно віддати належне вченому — оператив-
но вводяться у науковий обіг.

Професор скорий — науковий керівник ба-
гатьох аспірантів, які захистили дисертації на 
здобуття наукового ступеня кандидата історич-
них наук. до речі, всі співробітники відділу ар-
хеології раннього залізного віку, який ювіляр 
очолює вже 22 роки, мають наукові ступені 
кандидатів або докторів наук.

сергій скорий завжди приділяв увагу питан-
ням історії науки. він ініціював видання епіс-
толярної спадщини свого вчителя — видатного 
скіфолога олексія івановича тереножкіна, під-
готував до друку дисертаційну (докторську) робо-
ту Б. М. Мозолевського, матеріали розкопок за-
гиблого володимира Григор’єва та володимира 
Білозора, а також видав серію власних спогадів 
про колег-археологів (скорый 2014), які також 
можна вважати сторінками з історії археології.

сергій анатолійович любить повторювати, 
що місія археолога, власне як і історика — це 
реконструкція світу минулого, в решті решт 
розуміння людей, які народжувалися та вми-
рали, жили і любили. рефреном цим міркуван-
ням звучать улюблені ювіляром строки з віршу 
Бориса Мозолевського «На древнем городище»: 
«Здесь люди жили. Здесь они любили. и каж-

дый был когда-то молодым». а ще, такий твор-
чий підхід до археології суголосний думці зна-
менитого німецького філософа М. Гайдеггера, 
який свого часу наголошував, що історичність 
речам надає не їх вік, тобто не хронологія сама 
по собі, а належність до цілісності минувшого 
світу, який назавжди пішов, але який доступ-
ний для розуміння та реконструкції. справж-
нє історичне мистецтво і є таким відкриттям 
та описом минулих світів. сергій анатолійо-
вич оволодів цим мистецтвом досконало. віват 
майстру!

Від імені колег, учнів та друзів, 
С. БЕССОНОВА, Р. ЗИМОВЕЦь,  

В. ОКАТЕНКО
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